桃園市立觀音國民中學107學年度第2學期第1次定期考八年級社會科題目卷

  班級：________
座號：________
姓名：________

※題目卷共4頁，共50題。請用2B鉛筆劃記答案卡。

地理
一、單選題(第1-13題)每題兩分
1.(  ) 中國自2013年起推動「一帶一路」，此區域經濟合作戰略中的一帶即為「絲綢之路經濟帶」，這條路線是從中國大陸的☆出發，沿著古代陸上絲路西行，以歐洲為終點。請問：上述的☆應填入下列哪個城市？
(A)北京           (B)廣州　
(C)西安　         (D)福州
2.(  ) 華北地區的北京市是中國的首都，不僅工商業發達、交通便利，目前也是現代化的國際大都市，但卻有許多環境問題待克服。請問：下列哪個不是北京市主要可能面臨的環境問題？
(A)沙塵暴　       (B)缺水　
(C)冰山融化　     (D)霧霾
3.(  ) 中國實施經濟改革開放後，陸續在東南沿海設立經濟特區，當地因具備哪些優勢，能吸引外商投資，成功帶動經濟發展？ (甲)勞工 (乙)交通 (丙)政策 (丁)原料 
(A)甲乙丙　    (B)甲丙丁　
(C)乙丙丁　    (D)甲乙丙丁
4.(  ) 四川盆地的冬季氣溫較同緯度地區略高，其主要原因為何？　
(A)長江貫穿盆地內部　　
(B)綠地較多可調節氣候　
(C)傳統民居有保暖設施　　
(D)北側山地阻擋冬季寒風
5.(  ) [image: image1.jpg]


長江三角洲為華中地區經濟發展的重要地帶，☆城市位於長江河運與中國海岸線交會處(如下圖)，為中國最大的工商業及金融中心。請問：☆應該填入哪一個城市？　
(A)重慶市　
(B)上海市　
(C)南京市
(D)廣州市


6.(  ) 長江流域的武漢就像臺灣的臺北一樣，夏季時炎熱無比，有「火爐」之稱。請問：上述現象主要受什麼因素影響？　
(A)地形　    (B)緯度　
(C)產業　    (D)人口

7.(  ) 「華北地區降水集中夏季，且年雨量變率大。」請問：上述顯示當地容易發生下列哪種現象？
(A)可耕地面積小　     
(B)地質不穩定
(C)梅雨季節短暫　     
(D)水、旱災頻繁

8.(  ) 「6月中下旬來自孟加拉灣、南中國海暖溼氣流與北方之冷空氣於長江流域會合，使得長江流域發生連續性豪大雨。」請問：由上述文章報導可知當地為何種降水類型？
(A)
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(B)
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(C)
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(D)
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9.(  ) 「東北平原土層深厚，土壤富腐植質，是肥沃的☆帶，利於農業發展。」請問：文中☆應填入何者？
(A)黑土　    (B)紅土　
(C)凍土      (D)黃土
10.(  ) 華北地區與東北地區同樣位於北部區域，然而東北地區的冬季氣溫卻遠較華北地區寒冷，黑龍江省的漠河縣甚至有「中國寒極」之稱。請問：造成此現象的主要原因為何？　
(A)經度位置　　　　(B)緯度位置　
(C)洋流經過        (D)地勢高低
11.(  ) 「金門縣烈嶼鄉西南方海岸，自2019年3月中旬發現死亡海漂豬，且檢出非洲豬瘟病毒，因此非洲豬瘟中央災害應變中心要求立即全面檢視島上的豬場…。」請問：依據金門的地理位置研判，中國哪個地區是台灣最迫切防範的疫區？

(A)華南地區　　　　(B)華北地區　
(C)華中地區        (D)東北地區
12.(  ) 中國東北地區盛產煤、鐵等礦產，因此重工業開發早。請問：在東北地區運輸原料及產品，以下列哪種方式最為便捷？　
(A)河運　       (B)空運　
(C)公路　       (D)鐵路
13.(  ) 全長55公里的「港珠澳大橋」於2018年10月通車，是連接香港

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%A7%E5%B6%BC%E5%B1%B1" \o "大嶼山" 大嶼山、澳門和廣東

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8F%A0%E6%B5%B7" \o "珠海" 珠海的大型跨海通道，也是目前世界最長的沉管隧道以及世界跨海距離最長的橋隧組合公路。請問：這條交通動線主要位於中國哪個經濟圈內？
(A)珠三角經濟圈　　  
(B)長三角經濟圈　
(C)環渤海經濟圈　　　
(D)以上皆非
二、題組(第14-17題)每題兩分
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14.(  ) 下列哪種地形作用會形成此種地形？　
(A)海蝕　        (B)風蝕　
(C)溶蝕       　 (D)冰蝕
15.(  ) 下列哪個地形區最有可能見到此種地形？　
(A)東南丘陵　    
(B)雲貴高原　
(C)黃土高原      
(D)珠江三角洲
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16.(  ) [image: image11.png]


黃河泥沙大量淤積，導致河床高於兩岸平原，形成「地上懸河」的景觀(如下圖)，指的是上圖中哪個河段？　
(A)甲　    
(B)乙　
(C)丙　    
(D)丁
17.(  ) 黃河流域素有中國的「能源流域」之稱，在河川的上、中及下游皆蘊藏豐富能源。請問：在黃河出海口一帶主要蘊藏下列何種資源？
 (A)石油、天然氣　     (B)鈾礦
 (C)煤礦　             (D)鐵礦
歷史

單選題(第18-34題)每題兩分
18.(  ) 英國外交使節馬加爾尼和阿美士德二人，先後來到中國，其目的為何？　
(Ａ)改善通商限制　(Ｂ)文化交流　
(Ｃ)傳教遊歷　(Ｄ)設廠製造。
19.(  ) 有位中國官員對外國商人說：「中國並不稀罕西人的奇巧之器，外國人在中國的生意，每年有幾千萬銀兩的利益，這些都是中國對外國人的恩賜。」請問：這位官員的說法，反映了當時的哪一種思想？　
(Ａ)封建思想　(Ｂ)天朝思想　
(Ｃ)重農思想　(Ｄ)專賣思想。

20.(  ) 中英《南京條約》所開放的通商口岸中，下列何者不是新開放的通商口岸？　
(Ａ)寧波　(Ｂ)上海　(Ｃ)福州　(Ｄ)廣州。

21.(  ) 「如果日後中國與其他國家訂定新約給予他國其他權利，英國得以『一體均霑』，同時享有。吾人稱之為『片面最惠國待遇』。」請問：此一權益最早在哪一戰役後給予他國？　
(Ａ)鴉片戰爭　(Ｂ)英法聯軍　
(Ｃ)中法戰爭　(Ｄ)甲午戰爭。

22.(  ) 圖(一)與圖(二)是中國近代開放的通商口岸圖。請問：造成圖(一)演變至圖(二)的事件，對中國產生何種影響？
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	圖(一)
	圖(二)


    (Ａ)外人勢力可直接進入中國內地　
    (Ｂ)香港島主權由中國轉移至英國　
    (Ｃ)朝鮮脫離中國屬邦而獨立　
    (Ｄ)外國在中國擁有駐兵權。

23.(  ) 洪秀全〈原道醒世訓〉：「天下多男人，盡是兄弟之輩；天下多女子，盡是姐妹之群。何得存此疆彼界之私，何可起爾吞我并之念。」這段資料反映了太平天國的何種理想？　
(Ａ)土地收歸國有　
(Ｂ)實施政教合一的制度　
(Ｃ)男尊女卑的社會制度　
(Ｄ)天下一家，共享太平。

24.(  ) 曾國藩自幼深受儒家傳統的薰陶，為一位講求義理、崇尚經世致用的學者與官員，他無法認同太平天國的所作所為，於是以下列哪一主張來號召群眾討伐太平天國？　
(Ａ)尊王攘夷　(Ｂ)驅除韃虜　
(Ｃ)維護傳統文化　(Ｄ)扶清滅洋。

25.(  ) 西元1850年代，一名英國人在廣州毆打了當地居民，但是當地官府無法將他治罪，只能把他交給英國領事來處理。這是因為當時清廷給予英國下列哪一種權利？　
(Ａ)租界      　(Ｂ)協定關稅　
(Ｃ)領事裁判權　(Ｄ)片面最惠國待遇。

26.(  ) 咸豐10年清廷下詔設立的「總理各國事務衙門」，其目的為何？　
(Ａ)負責外交，推行新政　
(Ｂ)負責逮捕犯罪分子　
(Ｃ)培養翻譯外交人才　
(Ｄ)建立新式國防。
27.(  ) 人類歷史的變遷過程中，器物層次的變遷通常會帶動制度及理念變遷。在清末就曾推動一項改革運動，將傳統的刀、矛、劍、弓箭等冷兵器，變成西方大炮、槍等熱兵器，希望能改變國力衰弱的現況。請問：上述的改革運動是受到哪些事情的影響而開始？　
(Ａ)鴉片戰爭、英法聯軍　
(Ｂ)英法聯軍、太平天國　
(Ｃ)太平天國、中法戰爭　
(Ｄ)中法戰爭、甲午戰爭。

28.(  ) 西元1895年，某日的號外新聞大肆報導一則事件如下：「清國所派出的大臣在馬關簽約時遭到日本浪人槍擊，所幸並無大礙……，此案引起諸國關切，紛紛對日本政府發出譴責……。」請問：這位大臣應是何人？　
(Ａ)李鴻章　(Ｂ)曾國藩　
(Ｃ)左宗棠　(Ｄ)康有為。

29.(  ) 英國人喬治正在擬定設廠計畫，他打算在上海建立遠東最大的紡織廠。請問：喬治之所以可以在上海設立工廠是受到下列何事的影響？　
(Ａ)鴉片戰爭　(Ｂ)英法聯軍　
(Ｃ)中法戰爭　(Ｄ)甲午戰爭。

30.(  ) 清末，俄國不費一兵一卒掠奪中國大半個東北，使中國喪失這些領土的條約是下列何者？　
(Ａ)《南京條約》、《璦琿條約》　
(Ｂ)《南京條約》、《中俄天津條約》　
(Ｃ)《璦琿條約》、《中俄北京條約》　
(Ｄ)《中俄北京條約》、《天津條約》。

31.(  ) 遼東半島是前進東北亞重要的據點，自古以來即為兵家必爭之地。甲午戰爭後，俄國、德國、法國將遼東半島從□手中奪回，埋下日後爆發衝突的因子。請問：上述缺空處應該填入下列何者？　
(Ａ) 中國　(Ｂ) 日本　(Ｃ)韓國　(Ｄ)美國。

32.(  ) 圖(一)是某旅遊手冊的部分內容，此手冊最可能是介紹圖(二)中的何地？ 
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	圖(一)
	圖(二)


    (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

33.(  ) 學者研究百日維新失敗的原因，歸納出一個論點，百日維新的內容並沒有獲得龐大官僚體系以及知識分子的支持，終究曲高和寡，曇花一現。請問：官僚體系與知識分子不支持的主要原因為何？　
(Ａ)百日維新主張廢除皇帝制度　
(Ｂ)百日維新決定實施君主立憲　
(Ｃ)百日維新主張廢除八股文　
(Ｄ)百日維新主張全盤西化的理論。

34.(  ) 西元1898年某日的號外響徹街頭，號外上用聳動的標題寫著：「老佛爺重行視事，皇帝被幽禁於瀛臺，康梁已不見蹤影，朝廷全力緝拿中……。」請問：此份號外的內容所指何事？　
(Ａ)自強運動　(Ｂ)百日維新　
(Ｃ)戊戌變法　(Ｄ)戊戌政變。
公民
一、單選題(第35-48題)每題兩分
35.(  ) 我國法律規定，車主必須投保汽機車強制責任險，人民沒有自由決定投保與否的權利；未依法繳納保險費者，甚至會受到處罰。以上代表下列何種意義？　
(A)法律是一種具有強制力的社會規範　
(B)有警察才有法律　
(C)人民要守法，政府則無此規定　
(D)法律無法保障人民的生命、自由與財產。
36.(  ) 康康半夜兩點還與友人在家高唱卡拉OK，因而被鄰居檢舉，最後被警察依《社會秩序維護法》罰鍰1,500元。請問：警察依法處罰康康，彰顯出法律的哪些功能？(甲)保障人民的權利 (乙)規範人們的內心想法 (丙)維護社會秩序 (丁)促進社會進步　(A)甲丙　(B)乙丁　
(C)甲乙丙　(D)乙丙丁。
37.(  ) [image: image12.jpg]


右圖是法律的位階示意圖，下列相關敘述何者正確？　(A)依法律效力由高至低排列，丙＞乙＞甲　
        (B)甲就國家最根本的事項  
        作原則性規定　
        (C)乙的修改程序比甲更為  
        嚴格　
        (D)丙在規定內容上較乙更
  簡略。
38.(  ) 在民主國家，憲法是「萬法之母」，是國家的根本大法。下列關於憲法特性的敘述，何者正確？　(A)憲法的修改程序較法律嚴格，主要在說明憲法的最高性　
(B)憲法條文通常簡明扼要，至於國家政策的擬定與執行則由總統加以落實，這是因為憲法具有簡潔性　
(C)法律和命令如果牴觸憲法，則法律和命令無效，因為憲法具有最高性　
(D)憲法是國家及人民行為的最高準則，絕對不可以修改，所以憲法具有固定性。

39.(  ) 下圖是一則法律漫畫。關於此圖的敘述下列何者正確？　
(A)提案由桃園市政府提出
(B)進行三讀的單位為立法院　
(C) 《槍砲彈藥刀械管制條例》是內政部所制定的 (D)公佈實施是行政院院長的工作
[image: image13.jpg]



40.(  ) 司法院大法官會議釋字第644號指出：「《人民團體法》對主張共產主義、分裂國土之團體不許可設立的規定，與《憲法》保障人民結社自由與言論自由之意旨不符，應自本解釋公布之日起失其效力。」這項釋憲案的內容，可以看出憲法的哪項特性？　(A)最高性　(B)原則性　
(C)穩定性　(D)獨特性。
41.(  ) 關於我們該具有的法治觀念，下列何者正確?  
(A)法律是維持人與人之間互不侵犯的最高標準　(B)去電影院買票插隊會遭受法律制裁　
(C)法律修改速度較慢，所以沒規定到的都可以去做　
(D)電腦網路業者有進行分級，我們也該選擇適宜網站瀏覽，避免造成不良影響。
42.(  ) 身心障礙者在公家機關或一定規模的私人機構，有外加的就業保障名額，關於此類保障措施的敘述，下列何者正確？　
(A)這是假平等　
(B)這是給予立足點的平等　
(C)這是不合理的差別待遇　
(D)平等的意思是享有同等權利，不負同等義務。
43.(  ) 李小姐搭乘公車時，突然有一名男子對她上下其手，她嚇得花容失色，連忙呼救有色狼，一旁的乘客紛紛上前協助制伏歹徒。下列相關敘述，何者錯誤？　
(A)這名男子稱為現行犯　
(B)對於現行犯，任何人都可以加以逮捕　
(C)犯罪嫌疑人須由司法或警察機關依法定程序，才能加以審問、處罰　
(D)該男子有人身自由權，依法任何人都不得逮捕他。

44.(  ) 教育部微調高中歷史等科課綱出現爭議，台灣人權促進會與台灣守護民主平台等社團表示無法接受教育部之作法。對於此一情況，下列哪項敘述是正確的？　
(A)他們可以向法院提出請願　
(B)他們可以向教育部訴願委員會提起訴願　
(C)他們可以向行政院提出訴訟　
(D)他們應該去勞動部進行罷工。

45.(  ) 下列是一則颱風訊息。根據內容判斷，花蓮縣政府是基於「甲」目的，限制人民的「乙」權利，而不構成違憲。請問：上述甲、乙分別是指下列何者？　(A)防止妨礙他人自由、受益權　
(B)維護社會秩序、居住遷徙自由　
(C)避免緊急危難、人身自由　
(D)避免緊急危難、居住遷徙自由。

46.(  ) 承上題，縣政府為了水土保持，對於人民山坡地的利用，進行管制，引起民宿業者的不滿，認為剝奪他們的工作的權利，請問這個事件中發生哪些權利的衝突？ (甲)平等權 (乙)自由權 (丙)受益權 (丁)參政權 (戊)環境權　
(A)甲乙　(B)乙丙　
(C)丙戊　(D)甲丁。
47.(  ) 關於人民的義務，下列哪項敘述是正確的？　
(A)我國的兵役制度，正逐漸由徵兵制轉型為募兵制　
(B)政府財源不足時，行政院可以行政命令提高稅收　
(C)國民教育會增加政府支出，不應該提高年限　(D)國民義務教育規定5至16歲的學齡兒童都須接受。

48.(  ) 《憲法》規定：「人民有受國民教育之權利與義務。」下列敘述，何者錯誤？　
(A)辦理國民教育是為了增加國家稅收　
(B)辦理國民教育能讓國家進步　
(C)接受國民教育可讓個人有更好的發展　
(D)國民教育是人民的受益權。

二、題組(第49-50題)每題兩分
[image: image14.png]



49.(  ) 廷尉為掌管司法的官員，在現代類似司法院院長，請問他在現代，可能過目下列何項資料？ 
(A)總統罷免案的複決　
(B)徵稅的法律修改　
(C)大法官會議釋憲文　
(D)公布道路交通管理處罰條例修正條文。
50.(  ) 關於釋之判以罰金的行為，若以現代法律來看，下列敘述何者正確？ 
(A)民眾對於此處分覺得違法或不當可以提起請願　(B)釋之的判決與文帝想法不同，這是釋之參政權的展現　
(C)釋之的建議是人治的表現　
(D)不因冒犯的對象是皇上而加重，此舉保障了人民的平等權。
107-2-1
地理

	題號
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	C
	C
	A
	D
	B

	題號
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	C
	A
	B

	題號
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	A
	C
	B

	題號
	16
	17
	
	
	

	答案
	D
	A
	
	
	


※ 敬請協助留意圖片印製後之清晰度！感謝~

歷史

	題號
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	A
	B
	D
	A
	A

	題號
	23
	24
	25
	26
	27

	答案
	D
	C
	C
	A
	B

	題號
	28
	29
	30
	31
	32

	答案
	A
	D
	C
	B
	B

	題號
	33
	34
	
	
	

	答案
	C
	D
	
	
	


公民

	題號
	35
	36
	37
	38
	39

	答案
	A
	A
	B
	C
	B

	題號
	40
	41
	42
	43
	44

	答案
	A
	D
	B
	C
	B

	題號
	45
	46
	47
	48
	49

	答案
	D
	C
	D
	A
	C

	題號
	50
	
	
	
	

	答案
	D
	
	
	
	


    請依據下圖的某種地形示意圖，回答下列問題：


     �








    下圖為中國黃河流域簡圖。中國黃土的分布主要集中於華北地區，因為形成營力作用的不同，又可分為風積黃土與沖積黃土。請回答下列問題：�        ��


             





    釋之為廷尉。上行出中渭橋，有一人從橋下走出，乘輿馬驚。於是使騎捕，屬之廷尉。釋之治問。曰：「縣人來，聞蹕，匿橋下。久之，以為行已過，即出，見乘輿車騎即走。」廷尉奏當，一人犯蹕，當罰金。文帝怒曰：「此人親驚吾馬；吾馬賴柔和，令他馬，固不敗傷我乎？而廷尉乃當之罰金。」釋之曰：「法者，天子所與天下公共也。今法如此而更重之，是法不信於民也。且方其時，上使立誅之則已。今既下廷尉，廷尉，天下之平也，一傾而天下用法皆為輕重，民安所措其手足？唯陛下察之。」良久，上曰：「廷尉當是也。」
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